





Premettiamo che questo caricapile, oltre a poter es-
sere usato in auto, pud essere utilizzato anche in
casa purché si disponga di un alimentatore stabi-
lizzato in grado di erogare una tens’ di 11-13
volt e una corrente minima di 1,5 amper.

sto cari serve per ricaricare qualsiasi ti-
po di pila con tensione di:

12-24-36-48-6,0-7,2-8,4-10,8 - 12 volt
e con capacita in amper-ora di:

03-05-0,75-1-15-18-22-28-5-75
fino ad un massimo di 10 Ah.

Per quanti utilizzano appar iature alimentate
con pile al nichel/cadmio, cioé cellulari, rad
mandi, telecamere, ricetrasmettitori portatili, ecc.,
q o progetto & indispensabile.

Pochi forse sanno che le pile al nichel/cadmio, an-
che se possono essere ricaricate ogni volta che si
scaricano, d gono di una memoria di scarica;
se non si & al corrente di come questa memoria si

comporta, si re nella pattumiera pile
ancorae ' ntissime, solo perche si & notato che
non piu la carica.

Per spiegarvi come qu memoria agisca, vi pro-
pon un pi esempio.

Se ' una pila da 1 amper-ora e con que-
sta alimentiamo un circuito che assorbe 0,25 am-
per avremo una autonomia di 1 : 0,25 = 4 ore.
Set orse 2 ore laricarichiamo, la pila ricordera
di aver e to fino al momento della carica una
corrente pari a 2 x 0,25 = 0,5 amper: pertanto, se
con tale pila aliment un circuito che assorbe
0,25 amper, dopo due ore essa non fornira piu al-
cuna tensione.

Se con la stessa pila da 1 amper-ora alimentiamo
un circuito che assorbe solo 0,1 amper, raggiun-
geremo una autonomia di 1 : 0,1 = 10 ore.

Se 1 ora la ricarichiamo, la pila ricordera di
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aver erogato fino al momento della carica una cor-
rente di 1 x 0,1 = 0,1 amper: pertanto, se da tale
pila preleveremo 0,2 amper, questa, avendo me-

zzato una corrente di soli 0,1 amper-ora, do-
po mezz’ora non formira piu alcuna one.

Per evitare che cid avvenga, & rio cancel-
lare la memoria e per farlo occorre scaricare com-
pletamente la pila prima diogni ©~ ca.

ito della scarica riteniamo r-
tuno dare i erimenti perché molti, per ren-
dere piu veloce ta operazione, ocircuita-
no i due terminali della pila oppure co o ad
essa una lampadina e la lasciano inserita fino a
quando non la vedono spenta.

Anche a pr

In questo modo si danneggia la pila, perché que-
sta va scari in modo da lasciare ad ogni suo
elemento una tensione minima di circa 0,7 volt.

Pertanto, una pila da 6,0 volt, poich o]
8 una tensione di 1,2 volt, risul ta
da un totale di:

6:1,2 =5 elementi

quindi per scaricarla non potremo scendere sotto
ad un valore di 5 x 0,7 = 3,5 volt.

Una pila da 8,4 volt risultera composta da:
8,4 : 1,2 =7 elementi

quindi per scaricarla non potremo scendere sotto
ad un valore di 7 x 0,7 = 4,9 volt.

Sulla di quanto abbiamo detto, pense-
ranno che per ottenere qu sia suf-
ficiente, in di scarica, misurare di tanto in tan-
to con un tester la tensione presente ai capi della
pila e staccare il carico da essa una volta raggiunto
il valore richiesto.

In pratica si adotta una soluzione molto pit sem-
plice, cio@ si applicano in serie alla resistenza di
carico dei diodi tipo 1N.4004 o 1N.

Poiche i diodi al silicio provocano una caduta di ten-
sione di 0,7 volt, per sapere ti & neces-
















|l piedino 3 di IC1, rilevando questo aumento di ten-
sione, restringera il duty/cycle dell'onda quadra e
di conseguenza ridurra il tempo in cui il er
MFT1 ne in conduzione.

Il piedino 2 di IC1 viene invece utilizzato per man-
tenere stabile la tensione ai capi dei due elettroli-
tici C7-C8 sul valore di 16,88 volt.

La tensione di 2,5 volt prelevata dal partitore resi-
stivo R9-R3 che applichiamo sul piedino 2, viene
com ta con una te e di riferimento pre-
sente all'interno di IC1.

Se la tensione sul piedino 2 dovesse salire sui 2,6
volt, I'int  to IC1 ngera immediatamente |l
duty/cycle dell'onda quadra, se invece dovesse
scendere sui 2,4 volt, lo allarghera, in da ot-
tenere pre una tensione pari a 2,5 volt sul pie-
dino 2.

Per far giungere sul piedino 2 una tensione di 2,5
volit di di una tensione di 16,88 volt, u-
siamo il partitore resistivo com o da R9 da
27.000 ohm e da R3 da 4.700 ohm.

Per calcolare la tensione che preleveremo dalla
giunzione di queste due resistenze, potremo ese-
guire questa semplice ope ne:

16,88 : (27.000 + 4.700) x 4.700 = 2,5 volt

A causa delle tolleranze di queste due resistenze
non & da escludere che sull'uscita, anziche otte-
nere una tensione di 16,88 volt, si ott una ten-
sione di 16 volt oppure di 17 volt, ma questo non
pregiudica il funzionamento del ca ™ ile.

Il secondo stadio di corrente costante & compo-
sto dal solo integrato IC2, un LM.317, che ci per-
mette di ottenere in uscita queste 12 correnti:

30 mA = ricaricare ile da m
7 mA = rricaricare da Om
150m = ricare da 1
= rricaricare da2 Ah
mA = erricaricare eda50
mA = rric ricare da75 Ah

e saprete, le pile al niche mio vanno rica-
ricate con una corrente pari a circa 1/10 delia lo-
ro capacita totale per un tempo di 10 ore, quindi
av una pila da 2,2 amper-ora bisognera cari-

carla con una corrente di 2,2 : 10 = 0,22 amper.
Se caricassimo la stessa pila per una corrente di
0,28 amper, la dovremmo tenere sotto carica per
un tempo minore, vale a dire di:

2,2 : 0,28 = 7,85 ore

che corrispondono a 7 ore e 51 minuti, infatti il de-

cimale 85 che re dopo la virgola non sono mi-
nuti ma esimi di ora.
Quindi per ottenere i minuti dovremo svol la

seguente operazione:
(85 : 100) x 60 = 51 minuti

Poiché la massima corrente che & ibile pre-
levare da questo caricapile & di 1 amper, per ri-
caricare delle pile da 12 amper-ora le dovremo te-
nere sotto carica per un tempo maggiore, vale a di-
re per 12 ore.

Per fermare la carica sul tempo richiesto & possi-
bile usare il contatempo LX.1352 (ri N.194).

Vogliamo far presente a chi misurera la tensione
sull’'u di questo caricapile senza collegare
nessuna pila che, a vuoto, rilevera s re ed in
ogni caso una tensione di 16 volt circa.

A questo p ito q no ci chiedera e
non abbiamo inserito oltre al commutatore per la
corrente anche un commutatore per la tensione.

Questo commutatore non serve, p e il gene-
ratore di corrente costante provvede automatica-
mente ad gsare la tensione sull’'uscita non ap-
pena viene collegata la pila da ricaricare.

Quindi, se ai mo d'uscita colleghiamo una pi-
la da 2,4 volt e regoliamo la corrente su 0,05 am-
per, l'integrato IC2 fornira automaticamente in u-
scita una tensione leggermente maggiore (circa 3
volt), in modo che nella pila scorra una corrente
fissa di 0,05 amper.

Se colleghiamo una pila da 8,4 volt e liamo la
corrente su 0,22 amper, l'integrato IC2 fornira au-
tomaticamente in uscita una tensione leggermente
maggiore (circa 11 volt), in modo che nella pila
scorra una corrente fissa di 0,22 amper.

NB = La tensione in u deve risultare sempre
maggiore ai volt della pila per poterla ricaricare.

Avendo un generatore di corrente costante che
provvede automaticamente a fomire in uscita i
volt richiesti per ricaricare la pila, non & necessa-
rio nessun commutatore per variare la tensione.
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Questo circuito pud essere fissato all'interno di un
qualsiasi mobile, ma poiche tutti desiderano un
contenitore tamente predisposto, completo
di mascherina frontale forata e serigrafata, abbia-
mo scelto un piccolo e plastico che verra for-
nito a parte.

Nel pannello frontale, gia forato, andranno in

il commutatore rotativo S1, il diodo DS1, le due
boccole d'uscita e l'interruttore d’accensione S2.

Sul pannello posteriore, che non & forato, dovete
praticare un foro per introdurre la piattina rossa/ne-
ra necessaria per entrare con i 12 volt della bat-
teria.

Nel kit abbiamo inserito uno spinotto per accendi
sigaro (vedi fig.7), énons re risulta di fa-
ciler lita.

Facciamo presente che sul pannello frontale ab-
biamo indicato il valore della corrente che prele-
veremo dalle boccole d’'uscita dell’alimentatore.

Se, ad esempio, abbiamo una pila da 3 Ah che do-
vr essere ricaricata con una corrente di:

3 : 10 = 0,3 amper pari a 300 milliamper

dispon di una corrente di 0,28 amper, pari a
280 milliamper, dovremo lasciare la pila sotto ca-
rica per un tempo di:

3:0,28 = 10,71 ore

poiche il decimale 71 sono centesimi di ora, cor-
risponderanno a:

(75 : 100) x 60 = 45 minuti

Disponendo di una pila da 5 Ah, per effettuare u-
na carica veloce, anziché usare una corrente di
500 milliamper potremo usare una corrente di 600
milliamper pari a 0,6 amper, ma in questo caso
dovremo te sotto carica per un tempo di:

5:0,6 = 8,33 ore

poicheé i decimali 33 sono esimi di ora, corri-

anno a:

(33 : 100) x 60 = 19 minuti

Per questo progetto ‘amo scelto delle correnti
il piu ile standard ma riteniamo che, come

gia si & verificato in passato, molti, avendo delle pi-
le fuori dard, vorranno re come calcolare
il valore delle resistenze da inserire nel commuta-
tore per ottenere la corrente richiesta pari a 1/10
degli amper-ora della pila.

La formula da usare & molto plice:

ohm = 12 : mAh della pila

Se ad abbiamo una pila da 2,5 Ah, che
cofri a 2.500 mAh, dovremo utilizzare u-

na resistenza da:
12.500 : 2.500 = 5 ohm

valore che otterremo collegando in parallelo due
resistenze da 10 ohm.

Poiché da questi li icaveremo sempre dei va-
lori ohmici fuori standard, per ottenere il valore ri-
chiesto dovr coll e in serie o in parallelo
piu resistenze, oppure potremo liere un valo-
re di resistenza molto prossimo ad esso.

Ad e pio, la resistenza R10 inserita per ricari-
care una pila da 300 mAh dovrebbe in teoria ri-
sultare del valore di:

12.500 : 300 = 41,66 ohm

ma, come potete notare, nell’elenco ponenti

abbiamo inserito una resistenza da 39 ohm che, in

pratica, e era una corrente di 32 mA anziche i

richiesti 30 mA.

Ai piu pignoli potremmo consigliare di collegare in
llelo due resistenze da 82 ohm, in modo da

ottenere 41 ohm.

unque differenze di i mill rin pit o
in meno non influiscono sulla ricarica.
Tutti i componenti per la zzazione di

questoca * ile siglato LX.1355 (vedi fig.6), -
" il circuito stampato e le due alette di raffred-
damento, piu il ile plastico completo di ma-
scherina forata e serigrafata ed uno spinotto per
I'accendiSigaro ........ccccccevevviiccciiiiinenneenne L.55.000
Costo del solo pato LX.1355 .......... L. 5.400
Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.
Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con

un ordine telefonico o ite fax, do  no ag-
giungere le sole s postali richieste dalle P.T.
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La sigla del circuito stampato necessario per mon-
tare un solo canale & LX.1361, quindi chi vorra un
finale stereo dovra procurarsi due kit.

Lo stadio di alimentazione siglato LX.1362 & stato
progettato per alimentare 2 finali.

Una volta in possesso del circuito stampato di que-
sto amplificatore, dovete montare tutti i componenti
n li come visibile in fig.8.

Per iniziare, vi consigliamo di rire tutte le resi-
stenze, poi i tre trimmer facendo attenzione al va-
lore ohmico sta ° liato sui loro corpi.

Il timmer R5 da 50.000 ohm posto sulla Base di
TR1 presenta stampigliato sul corpo il numero 503.

Il trimmer R21 da 5.000 ohm o sulla Base di
TRS presenta stampigliato sul corpo il numero 502.

Il trimmer R12 da 1.000 ohm o sul Source del
fet FT1 presenta sul corpo il numero 102.

Proseguendo nel montaggio, dovete inserire i quat-
ro tra ° or metallici TR1- -TR3-TR4 siglati
2N2484, ori ndo vero il basso a sinistra la pic-
cola sporgenza metallica di riferimento presente sul
loro corpo (vedi schema pratico di fig.8).

In mezzo ai due trimmer R12-RS inserite il fet FT1,
rivolgendo la parte p del suo corpo verso RS.
Qu inserite i transistor ed il fet, tenete i loro
corpi nziati dal circuito stampato di circa 5 mil-
limetri, e perché si realizzi questa izione non
dovete a ciare i loro tre terminali.

Sulla destra del circuito stampato e vicino alla se-
conda morsettiera a 2 poli inserite i due diodi DS1-
DS2,riv  ndoiil lato del loro 0 contornato da
una fascia bianca verso I'elettrolitico C7.

A questo punto potete montare, vicino alla resi-
stenza R16 il condensatore ceramico C5 e nelle
posizioni visibili nello schema pratico, tutti i con-
densatori poliestere e gli elettrolitici ttando
la polarita dei loro due terminali.

Sulla sinistra del trimmer R21 montate il transistor
TR7 rivol il lato metallico del suo corpo ver-
so il basso, poi sotto al timmer R21 collocate il
transistor TR5 endo il lato llico del suo
corpo verso l'aletta e sulla destra del trimmer R21
inserite il transistor TR6 rivolg il lato metalli-
co del suo verso I’ .

| transistor TR7-TR5-TR6 sono tutti dei BD.140.
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Per completare il taggio, inserite le tre mor-
se © a2 poli, poi i terminali a spillo per il se-
gnale d'ingresso, per il test/point TP1 e per ¢
gare i due fili della resistenza NTC1.

Portate a termine queste operazioni, prendete la
lunga aletta di raffreddamento e al centro a te
la resistenza NTC1.

In corrispondenza dei lati fissate con una vite ed
un dado i due IGBT, riv do il loro lato metal-
licov I'a .

Tra il corpo dell'lGBT e il metallo dell'aletta di raf-
freddamento dovete inserire la mica isolante che
troverete nel kit.

C letata questa operazione, prendete il circuito
stampato LX.1361 e applicate ai due lati le squa-
drette a L di sostegno, dopodiché cercate di far en-
trare nei 3 fori pr it li

aver fissato le due squadrett
di raffreddamento, potete saldare su
cuito stampato i terminali degli IGB

Sui terminali posti vicino al timmer R21 sa
due fili della resistenza NTC1.

Per alimentare un finale Stereo in classe A che
assorbe a riposo una corrente di 2 amper, & ne-
cessario un a tatore in g di fornire in u-
scita una tensione stabilizzata di 45 volt con una
corrente non inferiore a 3 amper.

L'alimentatore visibile in fig.9 & quello che si & di-

trato il piu idoneo per questo amplificatore.

Il trasformatore toroidale siglato T1 dispone di due
avvolgimenti secondari, uno che fornisce una ten-
sione di 45 volt 3 amper ed uno di 14 voit 0,5 am-
per che puo esserci utile per accendere le lampa-
de degli strumentini Vu-Meter.

La tensione dei 45 volt essere stata raddriz-
zata dal ponte di potenza RS2 e livellata dai due
condensatori elettr i C10-C11 da 4.700 micro-
farad, ci permettera di ottenere in uscita una ten-
sione perfe ente continua di circa 60 volt.
Qu tensione verra cata sul Collettore dei
due transistor di potenza TIP.33, che nello schema
elettrico siglati TR1-TR2.

In questo alimentatore i due transistor TR5
servono per variare la tensione d'uscita da un suo
minimo ad un suo massimo ‘te il trimmer R10.
A prot re questo alimentatore da cortocircui-
ti esterni provvede ilt  istor TR6.















tensione positiva dei 60 volt, ma in bio il calo-
re generato dai transistor verra dissipato meno ve-
locemente.

Se non inserite la mica, il calore generato dai tran-
sistor verra dissipato piu v mente, ma in -
bio sull'aletta vi saranno i 60 volt vi di ali-
mentazione.

Completata la scheda, la dovete fissare nel i-
le, per mezzo delle torrette me-
talliche incluse nel kit, poi vicino a qu inserite

il tra atore toroidale T1 ed il ponte RS2 dopo
aver fissato sui suoi ‘nali i quattro -
tori poliestere 7-C8-C9.

| fili piu grossi che fuo dal trasformatore
devono essere saldati sui terminali del ponte con-
trassegnati con il simbolo ~; dai terminali +/- di que-

IGBT2

R
\ @&
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Fig.15 Al centro dell’aletta di raffreddamento do a

sal o poi | suoi fili sui due inali

stam

sistor TR7 va rivolto verso TR4 e quello dei t

st'ultimo andra prelevata la tensione continua da
applicare sulla prima morsettiera di sinistra.

Nella seconda morsettiera andra invece inserita la
tensione alternata dei 14 volt.

Dei due fili d'ingresso della tensione di rete dei 220

volt che preleviamo dalla presa maschio ta
sul pannello, uno andra al trasformatore e I'altro al
atore S1.

= Le estremita dei fili che fuoriescono
dal trasformatore andranno raschiate per togliere
dalla loro su ° e lo strato di smalto isolante.

aver inserito il diodo led, potete accendere
I'alim tore, poi dovete misurare con un tester
quale tensione risulta presente sulle due morset-
tiere d'u poste in basso a destra.

IGBT1

re il corpo della resistenza NTC1,
i vicino al trimmer R21. Ai lati del circuito

fissate le due squadrette a L per bloccario sull’aletta. Il lato metallico del

stor TR5-TR6 verso I'a
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Soluzione = Ammesso di reund zener
da 12 volt 1 watt, potremo far scorrere attraverso
questo una corrente di circa 20 mA.

Usando la formula che gia conosciamo potremo
calcolare il valore della R1:

[(22 - 12) : (20 + 18)] x 1.000 = 263 ohm

Poiché questo valore ohmico non risulta reperibile,

ieremo il e standard piu prossimo, cioé
270 ohm.
Ammesso di liere 270 ohm, nella resistenza

scorrera una corrente totale di:
[(22 - 12) : 270] x 1.000 = 37 milliamper

P il circuito assorbe 18 mA, nel diodo zener
scorrera una corrente di soli:

37 - 18 = 19 milliamper

Per conoscere quale potenza dovra avere la resi-
stenza da applicare al d zener potremo usare
qu formula:

= [ohm x (mAtot x mAtot)] : 1.000.000

Poicheé la corrente totale @ di 37 mA dovremo u-
sare una resistenza da:

[270 x (37 x 37)] : 1.000.000 = 0,37 watt
, infatti mez-

vale a dire una resistenza da 1/2
zo watt corrisponde a 0,5 watt.

| diodi zener possono essere utilizzati per alimen-
tare circuiti che assorbono correnti di poche deci-
ne di milliamper, inoltre, non bisogna dimenticare
che, se varia la corrente di assorbimento, & ne-
cessario ogni volta ricaicolare il valore ohmico del-
la resistenza R1.

Riducendo il valore ohmico della resistenza non
potremo mai scollegare il circuito che alimentia-
mo, percheé la corrente che questo assorbe si ri-

verserebbe sul diodo zener mettendolo fuori
uso i secondi.
Occorre e sapere che tutti i diodi zener, co-

me qualsiasi altro componente elettronico, hanno
una loro specifica tollera quindi non meravi-
gliatevi se un zener dichiarato da 5,1 volt
stabilizza la one su un valore inferiore, cioé
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4,8-4,9 volt, oppure su un valore maggiore, cio&
5,2- 5,4 volt.

E percid da considerarsi normale che un diodo ze-
ner da 12 volt stabilizzi una tensione su un valore
di 11,4 volt oppure di 12,6 voit.

Per alimentare circuiti che assorbono delle correnti
superiori a 0,1 amper conviene usare il circuito di
fig.12, che utilizza un diodo zener piu un transi-
stor di potenza (vedi TR1).

Applicando un d zener sulla Base di un tran-
sistor NPN, realizzeremo uno stabi ore di ten-
sione in grado di alimentare qualsiasi circuito che
assorba fino ad un massimo di 2 amper.

E intuitivo che il transistor che dovremo usare in
questo alimentatore deve essere il grado di
portare una corrente maggiore.

Quindi se ci serve una corrente di 1 amper dovre-
mo lere un transistor in grado di erogare al-
meno 2 amper.

Se dovesse servirci una corrente di 2 amper, do-
vremmo scegliere un transistor in grado di eroga-
re almeno 4 amper.

La tensione che preleveremo sul terminale Emetti-
tore risultera sempre inferiore di circa 0,7 volt ri-
spetto al valore del diodo zener, perché passan-
do dalla Base al terminale Emettitore del transistor
si abbassera di 0,7 volt.

Quindi se sulla del transistor hiamo un
diodo zener da 5,1 volt, sul suo Emettitore prele-
veremo una tensione stabilizzata di soli:

51-0,7 = 4,4 volt

Se sulla Base del transistor applichiamo un diodo
zener da 12 volt, dal suo E itore preleveremo
una tensione llizzata di soli:

12 - 0,7 = 11,3 voilt

Per compensare la caduta di tensione del transi-
stor, si dovrebbe applicare sulla Base un diodo ze-
ner dotato di una tensione maggiore di 0,7 volt ri-
spetto a quella richi sull’'uscita.

Poiché non troveremo mai un diodo zener da 9,7
voit e nemmeno da 12,7 volt, per poter aumenta-












freddamento (vedi fig.15) per disperdere veloce-
mente il calore generato dal suo corpo.

Anche se il circuito o da un transistor e da
un diodo zener (vedi fig.12) ci permette di ottene-
re in uscita delle tensioni li, noteremo che va-
riando la corrente di assorbimento, variera leg-
germente il valore della tensione.

Per avere un alimentatore che fornisca in u u-
na tensione molto stabile che non vari al variare
della corrente di assorbimento, dovremo aggiun-
gere un secondo transistor (vedi il transistor TR2
in fig.16), che provveda a re automatica-
mente le piu pi variazioni di tensione.

Questo transistor di piccola potenza aggiunto fun-
ziona da amplificatore di errore.

In pratica il transistor TR2 compara la tensione pre-
levata sull’'uscita di TR1 tramite le due resistenze
R3-R4, con quella del diodo zener applicato sul
Suo nale Emettitore.

Se la tensione in uscita aumenta, il transistor TR2
provvede ad abbassare la tensione sulla Base del
transistor TR1 quanto basta per riportaria sul valo-
re richi

Se la tensione in u diminuisce, il transistor
TR2 provvede ad aum re la tensione sulla Ba-
se di TR1 o basta per riportarla sul valore ri-
chiesto.

In questo circuito sono molto critici i valori delle
due resistenze R3-R4.

Ora vi indichi quali calcoli uire per realiz-
zare un alimentatore lizzato in grado di ero-
gare in uscita 12 volt - 1,5 amper.

P di proseguire dovete ricordare che:

- |l di zener deve essere O con un valore
di tensione pari a circa 1/3 del valore della tensio-
ne stabilizzata che si desidera ottenere in u

Quindi per ottenere in uscita una tensione di 12
volt dovremo liere un zener da:

12 : 3 = 4 volt

Non trovando questo valore potremo t uilla-

mente utilizzare un d’ da 4,3 0 4,7 volt.
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- Nel diodo zener dovremo far scorrere una cor-
rente compresa tra 5-7 milliamper.

- La tensione Vin da icare sul Collettore del
transistor di potenza TR1 deve essere maggiore
di 1,4 volte rispetto ai volt che vogliamo ottenere
stabili i, quindi ci occorre una tens di:

12 x 1,4 = 16,8 Vin minimi

Dovremo pertanto utilizzare una Vin che non °
ti minore di 16,8 volt e per far cid po o ie-
re tensioni di 18 volt, ma anche di 22-30-36 volt.

Ammesso di avere disponibile una tensione di 18
volt e di avere o un diodo zener da 4,3 volt,
potremo subito calcolare il valore della R1.

Dov far scorrere nel O zener una corren-
te presa tra 5 e 7 milliamper, prenderemo un
valore io, cioé 6 milliamper, poi calcoler

il valore della R1 con la formula:

ohm R1 = [(Vin - V2Z) : mA] x 1.000

Vin = & il valore della tensione che viene applica-
ta sul Collettore del transistor TR1 che, nel nostro
esempio, & di 18 volt;

Vz = ¢ il valore del diodo zener, cioe 4,3 volt;

mA = & la corrente che vogliamo far scorrere nel
diodo zener, cioé 6 milliamper.

Inserendo ti valori nella formula otterremo:

[(18-4,3):6]x1.000=2  ohm

Poiché questo valore non & standard sceglieremo
il valore piu prossimo, 2 ohm.

Per conoscere quale corrente scorre nel diodo ze-
ner con una resistenza da 2.200 ohm anziche da
2.283 ohm potremo usare questa formula:

mA = [(Vin - Vz) : ohm] x 1.000

quindi nel diodo zener scorrera una corrente di:

[(18 - 4,3) : 2.200] x 1.000 = 6,22 - milliamper

Per calcolare il valore della resistenza R2 bisogna
conoscere I'Hfe del transistor TR1.







































mento a forma di U presente su un solo lato del
SuUo corpo verso il ensatore poliestere C4.

Quando inserite @ o integrato nel relativo zoc-
colo, controllate che tutti i piedini entrino perfetta-
mente nei fori di quest'ultimo, pe se uno solo
di essi siripiega verso 'esternoilci ' o non fun-
zionera.

Se riscontrate che i piedini di questo integrato ri-

sultano leggermente piu divaricati ri o al pas-
8o dello zoccolo, vi ricordiamo che per re a
questo inconveniente & s ente p e en-

trambi i lati ntegrato sul piano di un tavolo.

A questo punto prendete I'aletta di raffreddamen-
to e e sopra ad essa il transistor di potenza
siglato TR2.

Importante = Poiche il corpo metallico di questo
transistor deve risultare isolato dal metallo dell'a-
di raffreddamento, per fissarlo do inseri-
re tra esso e l'al la mica isolante che trove-
rete nel kit (vedi fig.30), inserendo poi nella vite di
fissaggio, dal lato del dado, la rondella isolante
'essa presente nel kit.
Se dimenticherete di usare la mica e la rondella
isolante, la tensione positiva verra cortocircuitata
a massa, quindi se lascerete acceso per diversi mi-
nuti I'alimentatore in queste condizioni, si brucera
dapprima il ponte raddrizzatore RS1 e poi il tra-
sformatore T1.
Pertanto, p di collegare itre filiait nali B-
C-E, controllate con un tester in posizione ohm
che il corpo metallico del transistor risulti isolato
dal metallo dell’aletta di raffreddamento.
Constatato che tutto risulta regolare, saldate sui ter-
minali B-C-E del transistor tre spezzoni di filo di ra-
me isolato in plastica, che a un diametro di cir-
ca 1,10 mm (diametro del filo di rame e non della
plastica esterna).

Fate anche molta attenzione a non invertire i fili B-
C-E quando li salderete sui terminali a spillo pre-
senti sul circuito

Come visibile foto di fig.22, sul pannelio fronta-
le vanno montate la boccola rossa e la nera per pre-
levare la tens d il potenziometro R6 per
va la tensione d'uscita, I'i di accensio-
ne S1, il led DL1 e lo strumentino voitmetro.
Sul pannello posteriore dovete invece fissare I'a-
letta di raffreddamento con sopra montato il tran-
sistor di potenza TR2 (vedi fig.27).

Quando inserirete la morsettiera rossa e quella ne-
ra nel pannello frontale, dovrete svitare dal retro di
ciascuna di esse i due dadi e la rondella isolante

e, come ‘amo illustrato in fig.31, dovrete inse-
rire nel foro del pannello il corpo della morsettiera
e posteriormente la rondella isolante, fissando in-
fine il tutto con i due dadi.

Quando collegherete i due fili necessari per ali-
mentare il diodo led DL1 e che partono dai termi-
nali A-K, dovete rispettare la loro polarita, diversa-
mente il diodo led non si accendera.

Il filo K va al terminale piu corto del diodo led e il
filo A al terminale piu lungo.

Come potete vedere nel no pratico di fig.24,
dalla mo ‘era posta vicino al trasformatore T+
parte il filo da collegare alla morsettiera nera del
negativo e al terminale - del voitmetro, tre dal-
la mo ‘era posta sulla destra parte il filo da col-
legare alla morsettiera rossa del positivo e al ter-
minale + del voltmetro.

Desideriamo far presente che prelevando da que-

sto alimentatore la massima corrente di 2 amper

per piu di un'ora, l'aletta di raffreddamento scot-

tera tanto da non essere ibile appoggiarvi la
0 sopra.

Di questo non preoccupatevi perché & normale,
anzi, scendendo su valori di tensione di 5-6 volt la
tem  tura dell’aletta aumentera ulteriormente.
Per permettere all’'aria di prelevare il calore pre-
sente sull’'aletta per disperderlo nell'ambiente, evi-
tate di ap iare la parte posteriore del mobile ad
una parete.

Tutti i componenti necessari per rea re questo
alimentatore con egnato dalla sigla LX.5029
(vedi fig.24), compresi circuito pato, transistor,
integrato, ormatore di alimen ' ne, ponte
raddrizzatore, aletta di raffreddamento, cordone
di rete, potenziometro con manopola, ecc., esclu-

siilv ed il mobile che potete richiedere
A PAME .....iiiiiiriiiiiitrtee e e eens L.90.000
Costo del mobile lico MO. pleto di
mascherina forata e serigrafata .............. L.35.000
Costo del voltmetro da 30 volt ............... L.27.000
llsoloci o stampato LX. ... L.14.500
Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contra no, con

un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese li richieste dalle P.T.
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Inserendo lo spinotto nella posizione 3, contraria-
mente a quanto " di voi penseranno e Cioé che
il carico sia dall'unica resistenza R4 da 220
kiloohm collegata a massa, il carico odal-
le due resistenze R3-R4 in parallelo: -
to, avremo un valore di 110 kiloohm con in paral-
lelo una capacita pari a 100 pF.

Nella posizione 2 applicheremo, in parallelo al ca-
rico R3-R4-C4, la resistenza R2 da 100 kiloohm
pil un ensatore C3 da 100 pF, q " ofterre-
mo un carico da 52 kiloohm con 200 pF.

Nella posizione 1 applicheremo, in parallelo al ca-
rico R3-R4-C4, l|a resistenza R1 da 100 kiloohm,
quindi un carico da 52 kiloohm con in
parallelo 100 pF (vedi C4).

Questo stadio equalizzatore amplifica:

54,3 dB la frequenza di 20 Hz
48,1 dB la frequenza di 100 Hz
38,8 dB la frequenza di 400 Hz
35 dB la frequenza di 1.000 Hz
28,4 dB la frequenza di 4.000 Hz
21,9 dB la frequenza di 10.000 Hz
15,4 dB la frequenza di 20.000 Hz

e ovviamente, in proporzione, anche tutte le altre

frequenze che qui non sono ri te, in modo da

ottenere una curva RIAA perfettamente equaliz-
(vedi Tabella N.2).

L'intera gamma di frequenze amplificate e equaliz-

zate verra applicata sull'ingresso del secondo o-

perazionale siglato 1C1/B, utilizzato come stadio
ratore e come filtro antirumble.

Questo antiru e un filtro pa  alto con una
frequenza di taglio di 12 Hertz - 12 dB x ottava
che permette di evitare che il cono dell’altoparian-
te dei bassi si muova molto lentamente in avanti e
indietro su frequenze inferiori a 12 Hz (non udibi-
i), generate dal Pick-up quando scorre su superfi-
ci non perfettamente lisce come quella di un disco.

Il segnale che preleveremo sull'uscita di questo
preamplificatore, pud essere collegato direttamen-
te all'ingresso Aux tramite un cavetto rmato.

Poiche questo preamplificatore & stereo abbiamo
due stadi identici, uno dei quali verra utilizzato per
il canale sinistro e I'altro per il canale destro.

Questo preamplificatore deve essere alimentato
con una tensione stabilizzata che da un minimo di
12 volt potra raggiungere anche i 18-2 volit.

In fig.5 & riprodotto lo schema pratico di montag-
gio di questo circuito.

e se potete inserire tutti i ponenti neces-
sari alla sua realizzazione partendo da sinistra e
proseguendo verso destra, vi consigliamo di ini-
Ziare dai due zoccoli degli integrati e dai due con-
nettori J1.

questi componenti, potete inserire tutte le re-
sistenze e il diodo DS1, rivolgendo verso l'alto il
lato del suo contrassegnato da una [:]
bianca.
Per completare il montaggio, inserite tutti i con-
densatori ceramici, i polies e gli elettrolitici
introducendo il loro inale positivo nei fori del

to stampato in cui appare il s o +.
Poiche sul corpo di questi elettrolitici non & quasi
mai indicato qual e il terminale positivo, ricorda-
tevi che questo risulta piu lungo del negativo.
Inseriti tutti i componenti, dovete collocare nei ri-
spettivi zoccoli i due integrati IC1-1C2, rivolgendo
verso sinistra la tacca a U presente sul loro corpo
ed innestare i due spinotti nei t nali di sinistra
indicati 1 dei connettori J1-J2, in modo da ottene-
re una impedenza d'ingresso di 52 K con 100 pF.

Il pannello frontale e quello eriore del mobile
da noi fornito, sono privi dei fori necessari per fis-
sare i su ipl ° idelle boccole per I'ingresso,
per le uscite e per i fili di alime  ione.

Fissati i due supporti plastici, dovete collegare con
del cavetto schermato le boccole ai terminali d'in-
gresso e d’'uscita presenti sul circuito stampato.

Tutti i componenti visibili in fig.5 necessari per la
rea e dell’equalizzatore LX.1357, compre-
si circuito stampato e mobile plastico (fig.3), piu 4
spinottim o [l = L.43.000

Costo del solo stampato LX.1357 .......... L. 8.500

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richi o il kit in contra no, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese li richieste dalle P.T.
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Quando il giomo di Pasqua (12 aprile ore 12,56),
abbiamo visto il diagramma di fig.2, che indicava
una scossa del 7°-8° g della scala Mercalli,
abbiamo subito pensato con apprensione alla po-
polazione umbra e solo in un secondo t ab-
biamo appreso dai mass media che I'epicentro e-
ra stato izzato nel nord della Slovenia, vici-
nissimo al Friuli Venezia Giulia.

Come avrete modo di notare, il nuovo sismografo
cale & totalmente diverso dal pr ente o-
le e, come tale, presenta diversiv  ggi

a fronte di un solo lo svantaggio.

Per cid che riguarda i vantaggi, sappiate che que-
sto sismografo rileva eventi sismici sia di carattere
ondulatorio sia di carattere sussultorio.

Se sono di debole intensita li rileva in un raggio di

100 - 200 km, se sono di la intensita in un rag-
gio di 800 - 900 km e se sono di ele intensita
in un raggio di 2.000 - 3.000 km.

L'unico svantaggio che presenta & quello di non
riuscire a “sentire” i fenomeni sismici che hanno
I a distanze maggiori di 5.000 - 6.000 km.
Per questi ultimi & ancora necessario uti re il
vecchio sis rafo or  ntale, che per contro
P nta il difetto di essere poco sensibile ai ter-
remoti di debole intensita che si verificano ed irra-
diano sul territorio italiano.

| terremoti si verificano perché la lito , cioé I'in-
volucro solido della Terra, dello spessore di circa
70 - 100 km, detto unemente crosta :

anche se notevolmente rigida, si sposta -
mente comprim le varie zone 0 zolle da cui &
strutturata.

A questo pro 0 avrete sicuramente sentito par-
lare di tettonica a zolle, con cui si i la strut-
tura e la dis ione della crosta terrestre, che,
pur essendo rigida, & discontinua ed in movimen-
toe i0 soggetta a deformazioni.

Se questi strati, nel comprimersi uno ro I'altro,
si frantumano | mente, si hanno solo dei mi-
crosismi, cioé piccole scosse tellu che solo
| sismografi molto sensibili riescono a registrare.

Se per la enorme pressione questi strati i0Si Si
frantumano improvvisamente, viene liberata
I'energia fino a quel momento accumulata e la po-
tenza e tale da far vibrare la c terrestre in un
raggio di diversi chilometri provocando lo sposta-
mentodipe eed tti ed il crollo di case ed
edifici in genere.

Dall’i
si verifica questa frantumazione, si p

diverse onde sismiche o vibrazioni su
chiamate primarie - secondarie - lunghe.

ntro, cioé dal punto del sottosuolo in cui
gano tre
iche

Le vibrazioni P o primarie viaggiano ad una velo-
cita di 545,4 km al minuto, vale a dire 9,09 km al

65


















to ad oscillare di i millesimi di millimetro e,
una volta entrata in azione, sono necessari al-
cuni giorni perché si smorzi.

Se dieci anni fa abbiamo realizzato un valido si-
smografo, in all'esperienza acquisita e sem-
pre piu interessati allo studio di questo particolare
fenomeno terrestre, a  mo cercato di migliorar-
loinmododar rlo piu sensibile non solo ai ter-
remoti che si in Italia, ma anche a quel-
li che avvengono in un raggio di 1.000 km, fermo
restando che per rilevare i terremoti lontanissimi
avevamo gia il sis  rafo orizzontale.

Un valido contributo per migliorare quel sismografo
ce lo ha dato il potente e veloce microp
re H8/3334, che ai quei tempi non esisteva.

Per realizzare questo sismografo abbiamo dunque
utilizzato il potente micro H8/3334 da 16 bits co-
struito dalla Hitachi al cui interno sono presenti:

1K di memoria Ram

32K di Eprom flash

8 canali A/D a 10 bits

2 canali D/A a 8 bits

2 porte seriali Sincrone e Asincrone
1 interfaccia seriale 12C/Bus

4 timer

1 interrupt

2 canali PWM

60 linee I/O (ingressi/uscite)

Questo micro, con ben 84 piedini, € in pratica il cer-
vello di tutto il sismografo percheé esegue una infi-
nita di funzioni.

Innanzitutto converte il segnale analogico fornito
dal sensore in un segnale digitale e lo inserisce
nella memoria non volatile IC4 completo di anno -
mese - giorno - ora e minuti e, tramite l'integrato
IC8, lizza i dati su 4 display, quindi abbiamo
a disposizione un preciso orologio/datario.

Lo stesso micro controlla Famp del segnale
che giunge dal sensore e se rileva che su il li-
vello di soglia prefissato, ges~  la stampante in
modo che sulla carta v nosta i, oltre al si-
S ramma, anno - mese - giorno - ora - minuti.

Per evitare di ere nel sismogramma le tracce
delle onde P, il micro preleva dalla memoria IC4 |
dati m rizzati 3 minuti prima che si sia verifi-
cato I'evento. Completata la stampa dell'intero si-

smogramma, ferma la stampante solo 2 minuti do-
po che il terremoto & cessato.

In questo modo non si perde nessuna delle pre-
ziose tracce del sisma e nello stesso tempo evitia-
mo di consumare inutilmente " di carta, perché
come si sa, prima che si verifichi un ter-
remoto possono passare anche mesi.

Lo stesso micro controlla la velocita di avanza-

to della stampa (funzione s ) in quattro
tempi, che si possono m mente modificare con
i pulsanti di messa a punto:

- ta velocita pud essere u-
sata per il solo sis  rafo orizzontale. Con que-
sta vel vedremo le sinusoidi del sismogramma
molto ravvicinate.

— questa velocita si usa indifferen-
temente sia per il sis rafo orizzontale sia per
quello verticale. Usandola per il sismografo verti-
cale vedremo le sinusoidi molto ra  'nate.

- qu velocita si usa normal-
mente peril s rafo verticale. Si pud utilizza-
re anche per il sismografo o ntale quando si
vogliono vedere le sinusoidi piu distanziate.

- qu velocita si usa normal-
mente per il solo sismografo verticale quando si
vogliono vedere le sinu ~ *~ molto distanziate.

Lo stesso micro controlla il contrasto di stampa e
la tem tura delle testine della stampante ter-
mica, inoltre se ci siamo dimenticati di abbassare
le leva di trascinamento della carta fa lampeggia-
reild led print.

A sis ramma completato toglie la tensione sul-
le testine termiche della stampante per non so-
vraccaricarle inutilmente.

Per finire abbiamo utilizzato lo stesso micro per ot-
tenere un segnale da inviare ad un computer tra-
mite una la inte ia esterna, che in se-
guito vi presenteremo.

Vogliamo concludere informandovi che all'interno
di IC4 & presente una pila al litio in grado di ali-
mentare 'orologio per circa 11 - 12 anni, percio se
anche venisse a mancare la corrente elettrica per
1 giorno, 1 mese o per 11-12 anni, quando tor-
nerete ad alimentare il sis  rafo con la tensione
dei 220 volt, vedrete apparire nuova te ora -
minuti - giorno - mese - anno, come se lo ave-
ste sempre regolarmente alimentato.
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i millesimi di millimetro di movimento del nu-
cleo ferroxcube, il segnale viene ulteriormente am-
plificato dall’operazionale esterno IC3 (vedi lo sche-
ma elettrico in fig.11).

In assenza di vibrazioni sismiche, sul piedino di u-
scita 6 di IC3 ritroviamo una tensione fissa di 6 volt,
ma appena si verifica un terremoto la tensione va-
ria in piu o in meno.

Se il sisma & di debole intensita, la tensione o-
scilla all'incirca di +/- 0,01 volt, se risulta di ia
intensita oscilla all'incirca di +/- 0,4 volt e se in-
vece risulta di elevata intensita pud a re ad o-
scillare su valori di +/-1 volt.

Lo strumento milliamperometro con lo zero cen-
trale che mo inserito in questo stadio serve
solamente per controllare se il mobile risulta per-
fettamente verticale sul piano d’appoggio.

Per alimentare il sensore prel mo dallo stadio
di fig.13 una tensione di 24 volt, che portiamo con
un filo sul piedino E dell'integrato ilizzatore 1C4,
un uA.7812, per "izzarla sui 12 volt.

74

L'operazionale IC2 & stato utilizzato per ottenere u-
na tensione di riferimento di 6 volt che serve per
alimentare i piedini 3-1-5-6 di IC1, lo strumentino
con lo zero centrale e i piedini di IC3.

Facciamo presente che il polo ivo dei 24 volt
giunge al sensore tramite il cavetto schermato del
segnale, quindi se lo scollegherete dal sensore, au-
tomaticamente toglierete la tensione di alimenta-
zione al circuito.

In fig.12 trovate lo schema elettrico dello stadio ba-
se che utilizza il microprocessore H8/3334 pro-
grammato per svolgere tutte le funzioni richieste
dal sismografo. ,

Per la rizione del funzio ento di questo cir-
cuito iniziamo dal terminale ENTRATA SEGNALE
posto in basso a sinistra.

Il segnale che giunge dal sensore tramite un ca-
vetto schermato passa attraverso i cinque con-
densatori poliesteri, siglati da C1 a C5, da 1 mi-

arad collegati in parallelo.


































Se non avete commesso nessun errore nel mon-
taggio potete iudere i due circuiti stampati
LX.1359-LX.1360 e la stampante nel mobile pla-
stico a loro destinato.

Sul sem’ rchio provvisto di finestra fissate la
mascherina di alluminio forata e serigrafata e il po-
tenziometro della sensibilita R4, al quale avrete ac-
corciato il perno in modo che la manopola risulti di-
s iatadi i millimetri dal pannello.

Completata questa operazione inserite nei 4 fori
presenti sul circuito sta  to LX.1360 i dista

tori con autoadesiva che trovate nel kit ed in-
filate i corpi dei due deviatori $1-S2 nei fori della
mascherina alla quale li rete con i loro dadi.

Collegate ora una estremita dello spezzone di ca-
vo schermato bifilare ad uno dei 3 inali pre-
senti tra IC5 e IC1; la calza di schermo va colle-
gata verso il condensatore elettrolitico C6.

L'op estremita di questo cavetto deve essere
collegata suit  nali del potenziometro R4, sta-
gnando la calza di schermo sul corpo metallico del
potenziometro come visibile nelle figg.19 e 24.

Non dimenticate di inserire nel connettore J1 il suo
spinotto femmina in modo da cortocircuitare i due
terminali C-B. Se inserite questo spinotto sui ter-
minali B-A la e non funziona.

Sul pannello inferiore del ile dovete fissare la
stampante, la presa RCA per entrare con il se-
gnale proveniente dal sensore a pendolo e la

cola per uscire con la tensione positiva di 24 volt
che dovrete far giu e al sensore.

Prima di fissare questa ola al pannello di al-
luminio sfilate la sua rondella di pla posterio-
re che dovrete applicare sul retro del corpo della
boccola come potete vedere in fig.27.

Con un corto spezzone di filo di plastica collegate
la boccola sul terminale di destra presente sullo
stampato, poi con un cavetto schermato collega-
te la presa RCA sugli altri due terminali portando
la calza di schermo al terminale centrale.

Per connettere la stampante al circuito stampato
LX.1360 potete utilizzare la piattina gia cablata e
" dei suoi due connettori m (vedi fig.28).

Problemi per innestarla non ne esistono perché i
due connettori femmina sono prowvvisti di una chia-
ve d'innesto gata.

dovete invece pr re at-
tenzione qu inn  te gli altri due connettori
che provengono dalla stampante ai CONN.3-4
pe sono identici.
Il connettore che proviene dal motorino va inne-
stato nel CONN.3 o in basso.
Il connettore che proviene dagli s h della stam-
pante va innestato nel CONN.4, che si trova vici-
no al connettore J1 (vedi fig.28).

Se per errore inserirete il connettore degli swit-
ch nel connettore del motorino brucerete le testi-
ne e di conseguenza non potrete piu stampare.

Completate queste operazioni, prendete il secon-
do semicoperchio del ile sul quale dovete fis-
sare lo stadio di alimentazione LX.1359.

L'unico problema, se cosi lo vogliamo chiamare,
che presenta qu fase del montaggio, consiste
nel dover praticare 4 fori del diametro di 4 mm sul
coperchio per inserire i 4 distanziatori che -
no il trasformatore T1 allo stampato (vedi fig.25).

Qu operazione non presenta perd alcuna diffi-
colta, perché basta sfilare le viti poste sul corpo del
trasformatore, poi appoggiare lo stampato nel co-
perchio in modo che il trasformatore risulti centra-
to ed infilare un filo di ferro a punta all'interno dei
4 fori del trasformatore per segnare le posizioni in
cui praticare i fori per il passaggio delle viti.

Dietro a queste viti fissate la squadretta di a-
gno in alluminio che vi permettera di assicurare |l
mobile al muro con due tasselli.

Per completare 'assemblaggio & necessario colle-
gare i due fili del cordone di rete alla morsettiera
a due poli e una pia ~ trifilare alla morsettiera a
tre poli per portare le tensioni di 24 voit - massa -
5 volt sull'identica morsettiera sul circuito
stampato LX.1360.
Questa piattina deve essere lunga almeno 27-30
imetri per poter aprire i due semicoperchi sen-
za problemi (vedi fig.24).

La prima volta che accendete il sis rafo dovete
mettere a punto I'ora e registrare nella memoria del

sis rafo la corrente, cio@ giorno - mese -
anno, la v ita della stampante, la soglia d’in-
tervento ed il contrasto della pa.

Nota: facciamo presente che il calendarioin 0
& gia predisposto per accettare I'anno 2.000.
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Per regolare con precisione I'or  io del sismo-
grafo sui minuti potete aiutarvi con il segnale forni-
to dalla televisione prima del telegiornale del mat-
tino. ndete quindi il televisore ed ammesso che
la lancetta dell'orologio che appare sul monitor in-
dichi le 7,25, impostate sui display il numero 30.
Quando la lancetta arriva esattamente sulle 7,30
pigiate il pulsante MEMORY.

— Riposizionate la levetta del deviatore S P ver-
so il basso e sui display riranno l'ora e i mi-
nuti esatti.

di effettuare le successive tara-
led ORA.

Importante: p -
ture attendete che si accenda il d

Per memorizzare il giorno dovete eseguire queste
operazioni:

- Spostate la levetta del deviatore S P su on.
- Pigiate il pulsante > fino a far accendere il diodo
led MESE. !

— Pigiate il pulsante SET e vedrete lampeggiare i
due display posti a sinistra.

— Pigiate il pulsante > per incrementare il numero
0 quello < per diminuirio.

- Regolato il cal rio sul giorno corrente, pi-
giate il pulsante MEMORY per memorizzarlo.

— Riposizionate la levetta del deviatore S P ver-
so il basso e vedrete apparire il giorno esatto.

Per memorizzare il mese dovete
operazioni:

uire queste

-~ Spostate la levetta del deviatore SETUP su on.
- Pigiare il pulsante > fino a far accendere il diodo
led MESE.

— Pigiate il pulsante SET e vedrete lam
due display posti a sinistra.

- Pigiatelo una seconda volta e vedrete lampeg-
giare i due display posti a destra.

- Pigiate il pulsante > per incrementare il numero
o quello < per diminuirio.

- Impostato il mese corrente, tenendo p nte che
Gennaio & 01, Febbraio & 02, mbre & 09,
Ottobre e 10 ecc., pigiate il pulsante MEMORY per
memorizzario.

- Riposizionate la levetta del deviatore SETUP in
basso e sui display appariranno giorno € mese.

jare i

im nte: dopo pochi secondi il microp
re provvedera a iz~ rsi sullora esatta senza
che sia necessario fare nessun’altra operazione.

Per memo re 'anno dovete esegquire queste o-
perazioni:
-S te la levetta del deviatore S P su on.

— Pigiare il pulsante > fino a far accendere il diodo
led ANNO.

- Pigiate il pulsante SET e vedrete lampeggiare
tutti | 4 display.

- Pigiate il pulsante > per aumentare il numero o
quello < per diminuirio.

— Impostato I'anno pigiate il pulsante MEMORY per
memorizzarlo.

-~ Riposizionate la levetta del deviatore S
sui display rira I'anno corrente.

im nte: i secondi il microprocesso-
re provvedera a riposizionarsi sull'ora esatta senza
che sia necessario fare nessun’altra operazione.

Pe

La funzione SPEED serve per modificare la velo-
cita della stampante in modo che la avanzi o-
gni minuto di 0,5 - 1,0 - 2,0 - 3,0 cm.

Per impostare la velocita dovete eseguire queste
operazioni:

- Spostate la levetta del deviatore S P su on.
- Pigiate il pulsante > fino a far accendere il diodo
led SPEED.

- Pigiate il pulsante SET e vedrete lampeggiare i
due display posti a destra.

- Pigiate i pulsanti < e > per variare la velocita.
Potete liere tra quattro velocita di stampa del-
la carta: 0.5 - 1.0 - 2.0 - 3.0 cm per minuto.
Normalmente consigliamo di selezionare 2.0 cm x
minuto, ma potrete liere 1.0 cm x minuto per
avere delle tracce piu ravvicinate o 3.0 cm x mi-
nuto per averle notevolmente piu larghe.

- Una volta prescelta la velocita dovete pigiare il
pulsante MEMORY per memo rla.

— Abbassate la levetta del deviatore S P e, do-
po i secondi, il microprocessore provvedera a
N io i sulla funzione orologio senza che
sia nec rio fare altre azioni.

Importante: la modifica della velocita non avvie-
ne istantaneamente perché la memoria deve pri-
ma scaricare tutte le tracce gia memorizzate con
la vel settata in precedenza.

La funzione contrasto serve per avere sulla carta
delle sinusoidi con una gi intensita.
Normalmente si usa un contrasto di 5 per non so-
vralimentare eccessivamente le testine termiche.
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Per impostare il contrasto dovete
operazioni:

uire queste

— Spostate la levetta del deviatore SETUP su on.

- Pigiate il pulsante > fino a far accendere |l

led CO .

- Pigiate il pulsante SET e vedrete lampeggiare i
due display posti a destra.

— Pigiate i pulsanti < e > per variare il valore del
contrasto da 1 a 15.

Noi consigliamo di selezionare il numero 5§, ma se
volete una pa meno contrastata provate il 3,
mentre se la volete piu contrastata passate a 7.
— Una volta prescelto il valore di contrasto, dove-
te pigiare il pulsante MEMORY per memo rlo.

— Abbassate la levetta del deviatore S P e, do-
po pochi secondi, il microprocessore provvedera a
"~ zionarsi sulla funzione orologio senza che
sia nec rio fare altre operazioni.

Importante: per vedere come bia la stampa
dopo aver modificato il contrasto, spostate la le-
vetta del deviatore TEST su on e stampate per al-
meno 3-4 cm di carta.

Quando I'ampiezza del
sore supera il livello prefissato
pa del sismogramma.
Per stabilire tale livello si usa la funzione soglia.
Noi consigliamo di usare una ‘aparia1,0cm.
Con questo valore ogni volta che I'ampiezza del
segnale supera 1,0 cm, il micro e in funzione
la stampante prelevando dalla memoria tutti i se-
presenti 3 minuti p che il segnale a
raggiunto tale ampiezza. Si potrebbe usare anche
una a di 0,5 cm, ma in questo caso e consi-
gliabile ruotare il potenziometro della sensibilita
verso il minimo per evitare di stampare anche le
oscillazioni delle pressioni barometriche.
Scegliendo una soglia di 1,5 cm dovrete ruotare il
potenziometro per una media sensibilita e se sce-
glierete una soglia maggiore ete ruotare il po-
tenziometro per la massima sensibilita.
Come per gli altri dati gia memorizzati, e la so-
glia pud essere ta in 0 a vostro pia-
cimento. Per impostare la soglia dovete uire
queste operazioni:

e captato dal sen-
incia la -

— Spostate la levetta del deviatore SETUP su on.
- Pigiate il pulsante > fino a far accendere il d’

led SOGLIA.

- Pigiate il pulsante SET e vedrete lampeggiare i
due display posti a destra.

- Pigiate i pulsanti < e > per variare la soglia.

| livelli dis  bili partono da un minimo di 0,5 cm
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e con salti di 0,5 cm si puo arrivare fino ad massi-
mo di 6 cm. Ogni volta che il sensore invia un se-
gnale che ragg’ I'ampiezza massima prefis-
sata con la funzione soglia, parte la stampa.

La stampa del sismogramma rende anche o-
gni evento che si sia verificato 3 minuti prima che
'ampiezza a ~ raggiunto il o pre to.
Ripetiamo ancora che in linea di massima noi con-
sigliamo di scegliere un valore di soglia di 1,0 cm,
ma se ruotate la manopola sulla minima sensibi-
lita vi consigliamo di usare una soglia minore.

- Scelto il valore della a dovrete pigiare il pul-
sante MEMORY per memorizzarlo.

- ssate la levetta del deviatore S P e, do-
po pochi secondi, il microprocessore provvedera a
riposizionarsi sulla funzione orologio senza che
sia necessario fare altre operazioni.

Dopo aver tato la levetta del deviatore SETUP
nella posizione off, potete verificare dire ente
sui display se i dati che avete memorizzato sono
corretti pigiando i due soli pulsanti < e >.

Per ogni valore che appare sui display si accen-
dera anche il diodo led corrispondente.

Il potenziometro della sensibilita va ruotato in mo-
do che sulla stampa non appaia mai una traccia di
rumore riore ai 2 mm. Normalmente la ma-
nopola va ruotata a circa 3/4 di corsa.

Dopo aver posizionato il sensore in cantina o in u-
na stanza a piano terra, s  ate la levetta del de-
viatore TEST in posizione on e, tala pa,
ruotate la manopola della bilita fino ad otte-
nere una figura di rumore inferiore ai 2 mm.
Aumentando la figura di rumore il sis  rafo ri-
sultera piu sensibile, ma in questo caso dovrete
portare il livello di soglia a 1,5 cm.

Ponendo la levetta del deviatore TEST sulla posi-

zione on si accende il diodo led PRINT e automa-

ticamente parte la pante.

In questo modo potete controllare se sulla carta

vengono stampati data, ora e minuti.

La prima tacca che viene sta  ta riguarda I'ora

e serve per conoscere il momento esatto in cui il

sensore ha rilevato il terremoto.

Di seguito vengono sta  te delle piccole he
nziate di 1 minuto e, ogni 5 tacche pa-

ri a 5 minuti, viene ri pata l'ora (vedi fig.2).

Se sulla carta non viene sta  to nulla, avete in-

serito il lato ico della carta in senso inverso.












e tutto sulla sinistra il nucleo non tocchi il loro in-
terno (vedi fig.5).

Il nucleo dovrebbe gia essere stabile sul suo sup-
porto senza incollarlo, comunque se volete fissar-
lo bastera una la di cementatutto.

Sul o filettato a te due dadi per la ba

dei due contra i e bloccateli sull’ verticale.
Nonén " ere con forza i dadi
servono solo pertenerein  ~ one i contrappesi.

Sarebbe conveniente appoggiare il mobile del pen-
dolo sul pavimento di una cantina o, in sua -
canza, sul pavimento di una za o di un riposti-
glio a piano terra.

Prendete un cavetto coassiale RG.174 (un sottile
cavo schermato usato in alta frequenza) e alla sua
estremita applicate lo spinotto maschio nella pre-
sa d'uscita del segnale, quindi pr te un filo fles-
sibile isolato in plastica (filo per impianti per cam-
panelli) e su un'estremita applicate la banana che
andra ins nella boccola ingresso 24 volt.

Fate quindi giungere questi due fili al mobile pla-
stico contenente la parte onica provvista di
stampante, che avrete fissato in casa.

Una volta collegato il cavetto coassiale ed il filo di
alimentazione vedrete subito accendersi il
led che si trova nel mobile del pendolo.

A questo punto se guardate lo strumentino, note-
rete che la sua lancetta anziché essere al centro
sara tutta deviata da un lato, perché ancora non a-
vete messo a livello il mobile sul pavimento.

Ruotate percio lentamente le due manopole poste
sulla base del mobile fino a portare la lancetta del-
lo strumento al centro.

Non avvitate o svitate troppo queste due viti, per-
ché il piano base deve risultare quasi parallelo al
pavimento. Se alzerete troppo la parte anteriore il
mobile risultera inclinato all'i ' tro e se l'alzerete

il ‘le risultera inclinato in avanti.

A questo punto potete chiudere I'asola presente sul
pannello laterale con il suo ritaglio di lamiera e sul-
la parte frontale potete fissare la lastra di plexiglas
che forniamo su richi

E meglio chiudere il mobile, perché se vi entra u-
na mosca e Si posa su un contrappeso, il sismo-
grafo segnalera subito questo sbilanciamento.
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Fig.3 Dopo aver fissato tra le due aste ver-

ticali le lamelle di acciaio da 0,06 mm, strin-
le op estremita nelle due squa-

drette a L (vedi disegno a destra), quindi fis-
il pendolo al coperchio.

Fig.4 i ore I

le fissate le due piastre isolanti per soste-
nere il nucleo ferroxcube, che dovranno en-
trare nella vaschetta contenente l’olio, co-
me visibileneldi noa ra.















Per calcolare il guadagno di questo stadio basta
svolgere qu semplice operazione:

Guadagno = (R6 : R4) + 1

P nello sch la R6 & da 10.000 ohm e la
R4 da 6.800 ohm otterremo un guadagno di:

(10.000 : 6.800) + 1 = 2,47 volte

Il segnale cosia  cato viene icato sui 5 po-
tenziometri R7-R8-R9-R10-R11 da 22.000 ohm e
prelevato dai loro cu per essere applicato sul
piedino invertente 6 del secondo azionale
ICi/B te deifiltriar enza capacita.

Il primo filtro, composto dalle due resistenze R12-
R13 da 33.000 ohm e dai due condensatori C9-
C10 da 47.000 pF, sulla banda dei 100 Hz.

Il secondo filtro, com o) due resistenze
R14-R15 da 33.000 ohm e dai due condensatori
C11-C12 da 15.000 pF, agisce sulla banda dei me-
di/bassi dei 300 Hz.

Il terzo filtro, composto dalle due resistenze R16-
R17 da 33.000 ohm e dai due condensatori C13-
C14 da 4.700 pF, agisce sulla banda dei 1.000 Hz.

Il quarto filtro,com o due resistenze R18-
R19 da 33.000 ohm e dai due ensatori C15-
Ci16da1 pF, agisce sulla banda dei 4.000 Hz.

Il quinto filtro, co to dalla resistenza R20 da
56.000 ohm e dal condensatore C17 da 270 pF,
agisce sulla banda degli acuti dei 10.000 Hz.

Tenendo le man e di questi 5 potenziometri a
meta corsa, tutte le frequenze sopra indicate non
vengono ne attenuate né esaltate.

ndo queste leve verso il condensatore elet-
trolitico C8 collegato all’ a di IC1/A, le fre-
quenze interessate esa di 6 dB, spo-
stando queste leve in senso opposto, le stesse fre-
quenze v no attenuate di 6 dB.

Questo circuito, che assorbe solo 10 mA, puo es-
sere alimentato con qualsiasi tensione, possibil-
mente lizzata, che sia compresa tra un mini-
mo di 12 volt ed un massimo di 30 volt.

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questo pr : presi i potenziometri a slitta,
trovano o sul circuito stampato LX.1356.
e primo componente vi consigliamo di inseri-
re lo zoccolo per l'integrato IC1.
aver to tutti i piedini sulle piste del cir-
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cuito stampato, potete inserire le resistenze ed il
diodo DS1, rivoigendo il lato del suo corpo contor-
nato da una fascia bianca verso I'alto come visi-
bile nello schema pratico di fig.4.

Proseguendo nel montaggio, rite tutti i con-
densatori ceramici, i poliestere e gli elettrolitici,

rispettando per q ultimi la rita +/- dei due
terminali.
Come gia saprete, sul circuito pato sono indi-

cati i simboli dei componenti, le rispettive sigle, ol-
tre ad un + in prossimita del foro in cui deve esse-
re inserito il terminale positivo dei ensatori e-
lettrolitici.

Completato il montaggio di tutti i componenti, ca-
povolgete il circuito stampato per inserire tutti i po-
tenziometri a silitta.

Dopo averinn  to i loro terminali nei fori del cir-
cuito sta to, li dovete saldare sulle piste in ra-
me, presi i terminali che fanno alla car-
cassa llica esterna dei potenziometri.

A q o punto potete prendere l'integrato IC1 ed
inserirlo nel suo zoccolo, rivolg la tacca di ri-
ferimento ad U verso i due elettrolitici C5-C8.

Per questo abbiamo scelto un mobile pla-
stico standard, abbiamo fatto incidere un pannello
in alluminio e su questo ‘amo to il circuito
sta  to con delle torrette lliche.

Queste torrette metalliche da 15 mm ci permetto-
no di collegare alla massa del ci o stampato il
pannello di alluminio onde evitare che, avvicinan-
do la mano ad esso, il circuito possa ronzare.
Sulla parte posteriore di questo mobile dovete pra-
ticare due fori del diametro di 6,5 mm per re
la presa per I'ingresso e l'uscita del segnale BF.
Come potete vedere in fig.5, queste due prese van-
no collegate al circuito stampato tramite due ca-
vetti schermati.

Un aitro foro & necessario per far passare i due fi-
li di alimentazione.

Tutti i ponenti necessari per realizzare questo
kit LX.1356, compresi circuito stampato, potenzio-

metri a slitta, man , mobile tico completo
di ‘na serigrafata ...................... L.41

o del solo stampato LX.1356 .......... L.13.800
Tutti i prezzi sono gia rensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.









Il segnale stereo che applichiamo sui due ingres-
si destro e sinistro viene trasferito, tramite il con-
densatore C1, sul ino non invertente 5 del pri-
mo operazionale IC1/A e, tramite il condensatore
C2, sul ino non inv  nte 3 del secondo o-
p ionale IC1/B.

Questi due operazionali sono siglati A-B perche en-
trambi contenuti all'interno di un NE.5532.

Dai piedini d'uscita 7-1 preleviamo il segnale ste-
reo preamplificato da applicare sul doppio poten-
Ziometro a slitta siglato R7-R8.

Dai cursori di questi due po o] " tale a-
le verra inviato, tramite la resistenza R9, sul piedi-
no inve e 6 dell'operazionale IC4/A e, tramite
la resistenza R10, sul piedino invertente 2 di |
Questi due operazionali vengono utilizzati per svol-
gere la funzione di mixer con ingresso ad alta im-

Fig.2 Foto della ba
LX.1354 vista dal lato dei
po ometri a slitta.

Fig.3 Foto vista dal lato dei
componenti. Notate i trim-
mer di taratura e lo stadio
di alimentazione.

pedenza e uscita a bassa impedenza.

Il segnale prelevato sui piedini d'uscita 7-1 viene
applicato, tramite i condensatori elettrolitici C25-
C26, sul doppio potenziometro a slitta R36-R37
che viene utilizzato come master, cioé come con-
trollo volume per i segnali mi ati.

Tornando ai due operazionali dingresso IC1/A-
IC1/B, possiamo notare che i piedini invertenti 6-2
ed i piedini d'uscita 7-1 risultano collegati ai trim-
mer siglati R3-R4.

Tali trimmer permettono di modificare il guadagno
di questo primo stadio.

Ruotando i loro cursori verso i piedini d'uscita 7-1
si ottiene un guadagno di 0 dB, quindi 'ampiezza
del segnale applicato sugli ingressi la ritroviamo in-
variata sui piedini d'uscita.

Ruotando i loro cursori verso i piedini 6-2 si ottie-
ne un guadagno di circa 27 dB, quindi I'a Zza
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tri a slitta, l'interruttore di rete S1 ed il diodo led
DL1 come potete vedere in fig.8 in basso.

Poiche i doppi potenziometri a slitta sono logarit-
mici, dovete rivolgere verso sinistra il lato del lo-
ro corpo con sopra pigliata la sigla 100 KB.
Dal momento che non lamo assicurarvi che la
Casa Costruttrice riporti pre questa sigla sullo
stesso lato, vi consi - disp re la leva del
potenziometro sul centro corsa, misurando poi la
res za ohmica presente tra il term’ cen-
trale e i due laterali (vedi fig.6).

Il terminale che misura 90 kiloohm circa va i

rito nella parte alta del circuito st  ato ed il ter-
minale ce  le piu quello che misura 10 kiloohm
nella parte bassa (vedi fig.7).

aver saldato i terminali di questi potenzio-
metri, potete inserire il trasformatore di alim -
zione T1 e tutti gli integrati nei ttivi zoccoli, ri-
volgendo verso ra la tacca di riferimento ad U
pre e sul loro corpo.

Per questo p 0 abb utilizzato un piccolo
mobile standard a consolle, completo di una ma-
scherina in alluminio forata e serigrafata.
Qu mascherina va ta sul ile con le
quattro torrette di ottone che troverete nel kit.
Poiché i mobili standard non risultano forati sul re-
tro, per re le prese d'ingresso e quelle di u-
scita & necessario praticare tutti i fori richiesti, -
o quello per entrare con il cordone di al -
tazione.
Prima di fissare le prese sul mobile, saldate su que-
ste i due spezzoni di cavetto schermato per i se-
gnali destro e sinistro, collegando la calza ester-
na alla massa della presa ed il filo centrale al loro
terminale centrale.
Quando saldate i cavetti schermati, controllate che
nessuno dei lissimi fili della esterna ri-
m volante, hé se uno di questi venisse i-
navvertitamente saldato sul filo centrale si mette-
rebbe in cortocircuito il segnale BF.

Completata questa operazione, potete fissare sul-
le quattro torrette metalliche il circuito stampato,
collegando ai terminali contrassegnati M-S (Massa
e segnale Sinistro) e M-D (Massa e segnale De-
stro) le estremita di tutti i cavetti schermati che pro-
vengono dalle prese d'ingresso e dalle prese d'u-
scita (vedi fig.8).

E sottinteso che la calza schermata di ca-
vetti va saldata sul terminale M di massa.

Lec di trimmer presenti su ogni canale e che
abbiamo siglato R3/R4 - R13/R14 - R23/24 vanno
ruotate nella stessa posizione, cosi da amplificare
sia il ca destro che il sinistro per il esimo
guadagno.

Quindi se ruoterete il cursore del timmer R3 ad 1/4
di corsa, dovrete ruotare a il cursore del trim-
mer R4 ad 1/4 di corsa.

Se ruoterete il cursore del timmer R13 a meta cor-
sa, dovrete ruotare a corsa anche il cursore
del trimmer R14.

La posizione sulla quale devono essere ruotati que-
sti trimmer, cioe inizio corsa, 1/4 di corsa, 1/2 cor-
sa, 3/4 di corsa o piu, d e dall'ampiezza del
segnale fornito dalla sorgente.

Se in uno dei tre ingressi viene ap to un se-
gnale debole, la coppia di trimmer andra regolata
per un medio 0 massimo guadagno.

Se negli altri ingressi viene applicato un segnale e-
levato, la coppia di timmer a ta per il
minimo guadagno.

In pratica, si dovrebbe re  re il guadagno dei 3
canali in modo che, tenendo il cursore del doppio
potenziometro master R36-R37 a meta corsa, in
uscita si prelevi un segnale miscelato che abbia
all'incirca la stessa ampiezza.

Agendo sui potenziometri a slitta presenti sul mixer

& ibile a care o attenuare ra nte
il seg di ogni si canale.
Tutti i co necessari per realizzare questo

Mixer Stereo a 3 canali (vedi fig.8), compresi cir-
cuito sta  to, integrati, trimmer, potenzio-
metri con mano , prese BF, trasformatore di
alimentazione completo del cordone di rete,

escluso il mobile plastico MO.1354 ....... L.93.000
Mobile plastico MO.1354 completo di masch
forata e serigrafata ..........cccceeeeenneeennin. L.22.500
Costo del solo stampato LX.1354 .......... L.22.500
Tutti i prezzi gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in co no, con
un ordine onico ot e fax, dovranno ag-
giungere le sole spese richi dalle P.T.
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Sono sempre pil numerosi gli appassionati dei
microprocessori ST6 che si affidano ai nostri
circuiti e ai nostri articoli per apprendere tutti
| segreti sulla programmazione con linguaggio
assembler.

Grazie al connubio teoria + pratica da noi
adottato, molti hanno velocemente imparato a
programmare con estrema facilita i micro ST6,
ma poiche i ritardatari ci chiedono su quali ri-
viste sono apparsi questi articoli, ecco il loro
elenco completo.

Tutte le riviste elencate sono disponibili.

Programmatore LX.1170 per ST62/10-15-20-25 riv.172/173
Scheda test LX.1171 per provare gli ST6 riv.172/173
Bus LX.1202-1203 per testare i micro ST62/10-15-20-25 riv.179
Schede test LX.1204-1205 per provare gli ST6 riv.179
Consigli per migliorare il kit LX.1170 riv.179
Kit LX.1206: pilotare 4 diodi triac con un ST6 riv.180

Kit LX.1207: pilotare un display numerico LCD con un ST6 riv.181
Kit LX.1208: pilotare un display alfanumerico LCD con un ST6 riv.182

Programmatore LX.1325 per micro ST6 65 riv.192
Bus LX.1329 per testare i micro ST62/60-65 riv.192
1° parte - Istruzioni, variabili, registri riv.174
2° parte — Watchdog, porte, interrupt, A/D converter, timer riv.175/176
3° parte — Cicli macchina, reset, watchdog, espressioni riv.189
4° parte — Direttive dell'assembler: .w_on, .ifc, .block riv.190
5° parte — Direttive dell’assembler: .ascii, .asciz, . def riv.191
6° parte — Direttive dell'assembler: .byte, .equ, .set riv.193
7° parte — Opzioni del compilatore Assembler riv.194
Software simulatore DSE622 - 1° parte riv.184
Software simulatore DSE622 — 2° parte riv.185
Windows 95 e ST6 riv.185

Software simulatore ST6622-1 e ST6622-2 riv.190






provocare malfunzionamenti del programma, ai
quali & difficile risalire.

Infatti, istruzioni formal  te corrette, in
fase di compilazione il Compilatore Assembler non
segnala nessuna anomalia o errore.

Non solo, anche testando il programma con i piu
diffusi software di simulazione non viene seg -
ta anomalia, pe il ggio del sin-
golo bit viene ed eseguito correttamente.
Quando perd inseriamo il micro sulla sua scheda
di utilizzo, il ci non iona e a questo pun-
to ta difficile capire perché il micro non ese-
gue le | per cui & stato programmato.

L " dei registri dei micro ST6210-15-20-25

Ram area etichetta | ione

Nota: ricordi che nei micro ST6210-20 non &
presente le porta C, di conseguenza i registri
_C - pdir_C e pop_C non sono util’ ili.

Ir " segnalati in negativo sono Write Only Re-

gister, cioé r i di sola scrittura.
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Locazione dei registri nei micro ST6260-65

Nota: i registri segnalati in negativo, ciog ior - drw
- ocr - eedbr, sono Write Only Register.



Nessuno ha mai itamente messo in eviden-
za che ai registri Write Only si pu0 accedere e-
sclusivamente con istruzioni che no o re-
settano tutti gli 8 bits contemporaneamente, vale
a dire con le istruzioni tipo LD - LDI - CLR ecc.

| registri Write Only comuni a tutti i micro della se-
rie ST6 sono:

Interrupt option register h (ior)
Data rom window reg h (dwr)
Nei micro ST6260-65 abbiamo in piu:

illator control register ODCh (ocr)

Data ram/eeprom register OE8h (eedbr)
Quindi anche il Data Ram-EEprom register & un
registro di scrittura.

Per chiarire come vanno utilizzati questi registri fac-
C un esempio oS ice, ma che ci sem-
bra appropriato.

Poniamo il caso di r scrivere la parola IN-
GRESSO, ma per errore scriviamo INGRASSO.
Se fossimo in un programma di videosc ra, per
correggere questo errore basterebbe tuire la
lettera A con la lettera E e la parola sarebbe for-
malmente corretta.

Per i registri di solas ° ra questo non & possi-
bile, hé non possiamo accedere al singolo bit,
ma solo a tutti gli 8 bits contemporaneamente.

Nel ro esempio dovremmo ° ivere lintera
parola INGRESSO e non correggere la A con la E.

Fig.1 Formato del
6 4 2 0

Nella quasi totalita dei programmi, gli interrupt del
micro sono inizialmente caricati a zero.

Per disattivare tutti gli interrupt l'istruzione corret-
ta & la seguente:

Idi ior,

Per attivare 'interrupt GEN, cio¢ il bit 4 del regi-
stro ior, verrebbe °  scrivere:

set 4,ior

Con questa istruzione il programma non funziona.
Ess il registro di Interrupt un registro Write

Only dobbiamo riscrivere tutti gli 8 bits utilizzando
l'istruzione LDI:

Idi ior,0001 b
oppure possiamo scrivere:
Idi jior,16

in quanto il numero binario 0001 corni de

al numero decimale 16. Se anziché scrivere I’i-
one in binario o in decimale vol O scri-

verla in esadecimale dovremmo modificaria in:

Idi ior,010h

Fig.2 Formato del
6 4 2 0

Per attivare una delle 3 pagine aggiuntive di me-
moria dei micro ST6260-65, iamo configurare
il registro EEDBR come e:

bit O: se a 1 per attivare la Eeprom Page 0
bit 1: re a 1 per attivare la Ee Page 1
bit 4: settare a 1 per attivare la Ram Page 2

In altre parole, essendo anche questo un registro
Write Only, per attivare la Eeprom Page1 non pos-
siamo scrivere:

set 1,eedbr
ma dobbiamo invece ere:

Idi eedbr,00000010b
Volendo questa istruzione in decimale scriveremo:

Idi eedbr,2

Ancora, per disa ° re questa Eeprom Page 1
molti commettono I'errore di scrivere:

res 1,eedbr

invece occorre riamente scrivere:

idi eedbr,0

In fase di programmazione dovrete sempre ricor-
darvi di questi piccoli particolari per eliminare i
problemi che ora potreste riscontrare.
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Oltre ai registri Write Only, esistono tre registri che
hanno solamente alcuni bits Write Only.

Anche questi, se utilizzati in maniera impropria,
possono creare malfunzionamenti nel programma.

Il registro Write Only Bits comune ai micro ST6 é&:
A/D converter control register 0D1h (adcr)
Nei micro ST626 abbiamo in piu:

EEprom control register OEAh (eecr)
AR timer mode control register 0D5h (armc)

In questi registri ci sono dei bits che non ia-
mo mai interrogare con istruzioni tipo JRS e JRR,
perche, unque sia il loro stato logico, ritornano
sempre il valore 0.

Fig.3 Formato del

6 4 2 0
EOC PDS D2 DO
In questo r o il Write Only Bit & il 5, che tro-

viamo siglato STA.

Quando & settato a 1 indica l'inizio della conver-
sione Analogico/Digitale. Se, dopo aver attivato
I'A/D Converter con l'istruzione:

idi adcr,0011 b

scriviamo:

jrs 5,adcr,start_c

il pr  mma non saltera mai a start_c, perché,
essendo il bit 5 di sola scrittura, e non di lettura,
non riesce a vederlo settato e quindi il risultato del-
la interrogazione sara sempre 0.

Fig.4 Formato del

5 2
D EEPAR2
Nel r o EECR vi sono tre bits Write Only:
EEENA bit 0
EEPAR1 bit 3
EEOFF bit 6

Naturalmente anche per questi bits vale quanto det-
to sopra. Nel prossimo paragrafo spi remo |'u-
tilizzo completo di questo registro.
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Fig.5 Formato del

6 4 2 0
TEN EE Vi

Nel registro ARMC c’@ un solo bit Write Only e
precisamente il bit7 ° to TLCD.

Quando questo bit & settato a 1 ricarica il contato-
re del timer con il valore di

Questo particolare registro & stato trattato nei pro-

grammi di del PWM, nella Rivista N.192.
Nel di tto DF.1325 da noi fornito troverete una
serie di ici pr mmi corredati di note coi
quali sara plice ‘re come usare il PWM.
ndo presentato il programmatore

LX.1325 per i micro della serie ST6 S (vedi ri-
N.192), ci siamo anche preoccupati di spie-
garvi con semplici esempi la | del PWM e del-
la memoria EEprom.
Proprio per questo motivo nel dischetto allegato al
kit (siglato DF.1325) abbiamo fornito una serie di
programmi el  ntari, corredati di note a fianco di
ogni istruzione, per rendere piu prensibili I'uti-
lizzo del PWM e della memoria EEPROM.
Data la novita del'ar  ento sono giunte in reda-
zione richieste di approfondimento soprattutto
sull'utilizzo e la gestione della memoria EEprom.
Per venire ntro a questa esigenza, affrontiamo
in questo paragrafo le memorie EEprom e RAM
addizionale dei micro ST6260 e ST6265.
Nella fig.6 & riportato il diagramma a blocchi dei mi-
cro ST6210-15-20-25, mentre nella fig.7 potete ve-
dere quello relativo ai micro ST6260-65.
Confrontando le due figure e notare che i mi-
cro ST626 , fiportati in fig.7, iedono in piu
la ‘'one Autoreload Timer, un SPI (Serial Pe-
rip Interface), una Data Ram di 128 bytes ed
una Data EEprom di 128 bytes.
Specifichiamo subito, per evitare equivoci, che la
DATA RAM dei micro ST6260-65 & data da un ban-
co di memoria RAM aggiuntivo di 64 bytes che,
mato ai 64 bytes che tutti i micro della classe
ST62 iedono (all'indirizzo 84h-BFh), fa ap-
punto un e di 128 bytes di RAM.
Per quanto riguarda invece la memoria EEPROM
si tratta di due banchi di memoria di 64 bytes.
| banchi aggiuntivi RAM ed EEPROM vengono con-
venz. Im definiti “pagine” e possono esse-
re selezionati ed utilizzati solo uno per volta:

Eeprom Page 0 corrisponde al primo banco ag-
giuntivo di memoria EEprom,
Eeprom Page 1 corrisponde al secondo banco ag-















Ora passiamo ad una serie di esempi per comple-
tare e chiarire quanto detto a.

Il primo esempio rda la gestione della scrittu-
ra in modalita parallela, il secondo & un esempio
di scrittura in modalita byte, mentre il terzo & un
esempio sulla gestione del tempo durante la fase
di scrittura nella memoria EEprom.

Per vostra com , Oltre a spiegare istruzione per
istruzione, " mo riportato l'intero listato di ogni
esempio nelle figg.10-12.

Dobbiamo scrivere un ramma che all'inizio leg-
ga 14 bytes della Eeprom Page 0 a partire dall'in-
dirizzo 0 e poi li muova in altrettanti bytes Da-
ta Ram per poterli elaborare.

Dopodiché li deve scrivere con modalita parallela
nella Eeprom Page 1 memo ndoli dall'indiriz-
zo 012h in poi.

In fig.10 ° il listato del pro
ora diamo una spiegazione dettagliata.

di cui
Per comodita associamo all'indirizzo 0 I'etichetta
beepO e all'indirizzo 012h I'etichetta sceep1.

.def
s 1 .def

000h
012h

A questo punto definiamo tutte le nostre variabili e
l'indirizzo di memoria Data Ram che ci serve per
memorizzare i 14 bytes letti da Eeprom Page O:
stramx .def 084h

la definizione delle porte utilizzate dal pro-
gramma e la gestione degli eventuali interrupt, il
programma arrivera alla gestione della lettura del-
la Eeprom Page 0.

niamo quindi innanzitutto I'etichetta leepr0 a
qu fase, poi ricarichiamo il Watchdog:

leepr0 Idi wdog,0ffh

Oraa  mo la memoria aggiuntiva EEPROM:
Idi eecr,0
e selezioniamo la Eeprom Page 0:
Idi eedbr,1
qu istruzione nell'area di memoria dall’in-

dirizzo 000h all'indirizzo 03Fh sono contenuti i va-
lori della Eeprom Page 0.

Siccome sono 14 i bytes da “trasferire” dalla Ee-
prom Page O alla Data Ram e da memorizzare a
partire dall'indirizzo stramx, carichiamo i registri
necessari.

Nel registro w carico il numero 14 per effettuare 14
cicli di “trasferimento”:

Idi w,14

Nel registro x carichiamo l'indirizzo di beep0, che
corrisponde in questo caso al primo byte di Eeprom
Page 0:

Idi x,beep0

Nel registro y carico l'indirizzo di stramx che cor-
risponde alla locazione iniziale di memoria Data
Ram dove verranno “trasferiti” i 14 bytes:

Idi y,Stramx

Assegniamo a questa fase |’ ° etta ciclor e rica-

rico il Watchdog.

ciclor Idi wdog,0FFh

Ora tramite I'accumulatore a trasferiamo i dati da
Eeprom Page 0 a Data Ram un byte alla volta:

Id a,(x)
id (y)a

Decrementiamo quindi il registro w di uno:

dec w
Quando arriva a zero abbiamo completato il tra-
sf  ento dei 14 bytes quindi usciamo da questa
fase saltando alla etichetta fineep:

jrz fi
Se invece il trasferimento non & stato ancora com-

pletato, ci posizioniamo al byte successivo sia nel-
la Eeprom Page O sia nella Data Ram.

inc X
inc Yy

ed uiamo di nuovo il ciclo:
jp ciclor

Il trasferimento del contenuto dei 14 bytes ora &
pletato e quindi iamo per ora disattivare la
memoria EEPROM:

Idi eecr,01
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A questo punto i dati cosi caricati in Ram ven-
gono elaborati da una serie di routines che nel no-

stro sono rou_add, rou_clc e rou_str:
call rou_add
call rou_clc
call rou_str

Finita questa fase di @  razione, il programma
deve memo re i valori ottenuti nella Eeprom
Page 1. Riattiviamo 0 la memoria EEPROM:

wrieep Idi eecr,0

e ci posizioniamo nella Eeprom Page 1:
Idi eedbr,2

Ora dall'indirizzo di memoria 000h a 03Fh sono
cont iidati presenti nella Eeprom Page 1.
Attiviamo quindi (non eseguiamo ancora) la scrit-
tura in modalita paraliela:

Idi eecr,00000101b

Siccome i bytes elaborati da trasferire dalla Data

Ram alla Eeprom Page 1 sono 14 e vanno me-
zzati a partire dall'indirizzo sceep1, carichia-

moir ° rinecessari.

Nel registro w carichiamo il numero 14 per effet-

tuare 14 cicli di “trasferimento™

Idi w,14

La scrittura dei 14 bytes deve partire dalla loca-

zione E 012h, che equivale a 18 in deci-
male, quindi iamo iniziare a scrivere dal ter-
zob della terza riga (vedi la suddivisione lo-

gica delle Eeprom Page in fig.8).
| 14 bytes saranno quindi registrati 6 nella riga 2

edir nti 8 nella riga successiva.
Ca mo to il valore 6 nel registro v:
idi v,6
Nel reg x carichi l'indirizzo di stramx, che
co alla | one iniziale di memoria

Ram dove verranno “prelevati” i valori dei 14 bytes:
Idi x,stramx

Nel registro y carichiamo l'indirizzo di sceep1, che
corrisponde all'indirizzo di Eeprom Page 1 dove
verranno “trasferiti” i valori dei 14 bytes:

di  ys 1

A questa fase assegniamo ' etta ciclos e ri-

carichiamo il Watchdog:

ciclos Idi wdog,0FFh
Ora ite 'accumulatore a trasferiamo (non scri-
viamo ancora nulla) i dati da Ram a Eeprom
Page 1 un alla voita:

id a,(x)

Id < (Y)’a

e decrementiamo il registro w di uno:

dec w
Quando arriva a zero  ‘amo completato il tra-
sferimento dei 14 bytes ed usciamo da qu fa-
se saltando alla etichetta finwrp:

jrz finwrp
Se invece non & stato ancora pletato, ci posi-
zioniamo al bytes successivo sia nella Eeprom Pa-
ge 1 sia nella Data Ram:

inc X
inc y

e decrementiamo il registro v:

dec v
jrnz ciclos
Quando a a 0 significa che la prima volta ha

terminato di caricare i 6 b , percib ese mo
il primo ciclo di scrittura e attendiamo che sia ter-

minata la ura interr do il bit 1 EEBUSY:
Idi eecr, 1101b
jrs 1,eecr,$

Riattiviamo quindi la modalita paraliela:
Idi eecr,00000101b

perché restano ancora 8 b da trasferire. Rica-
richiamo quindi il registro v con questo valore:

Idi v,8
e saltiamo all’etic ciclos:
o
ip ciclos

Quando il programma arriva a finwrp & terminato
iltr  rimento dei bytes, pertanto oil se-
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condo ciclo di scrittura e attendiamo che sia ter-
minata la scrittura interrogando il bit EEBUSY:

Idi eecr, 1101b
jrs 1,eecr,$

Finita la fase di scrittura lela il bit 3 ed il bit 2
del registro eecr, denominati rispettivamente EE-
PAR1 e EEPAR2, vengono automaticamente re-
settati, mentre rimane to solo il bit 0 denomi-
nato EEENA. Nonci © ne dunque che disattiva-

re "0 la modalita scrittura per evitare il pe
lo di care i dati ap scritti.
Idi eecr,0

Il perché di questa ultima affermazione lo capirete
lio con il secondo esempio.

Dobbiamo scrivere un programma che all'inizio leg-
ga 14 bytes della Eeprom Page 0 a partire dall'in-
dirizzo 0 e poi li muova in altrettanti bytes della Da-
ta Ram per poterli elaborare. Dopodiché li deve
scrivere con modalita byte nella Eeprom Page 1
memorizzandoli dall'indirizzo 012h in poi.
Abbiamo v mente ripetuto il precedente esem-
pio biando mente la modalita di scrittura
per fare risaltare maggiormente le differenze di ge-
stione delle due alita di scrittura.

E' percid evidente che la parte iniziale del pro-
gramma € identica al precedente esempio quindi
ci pare inutile rispiegarvela.

Iniziamo dunque la spiegazione dal punto in cui si
inizia a gestire la scrittura nella Eeprom Page 1 e
cioé dall'istruzione con etichetta wrieep (fig.11).

Finita questa fase di elaborazione, il programma
deve memorizzare i valori ottenuti nella Eeprom
Page 1. Riattiviamo percié la memoria EEPROM:

wrieep Idi eecr,0

e ci posizioniamo nella Eeprom Page 1:
Idi eedbr,2
Ora attiviamo la scrittura in modalita byte:
Idi eecr, 1b
Siccome i bytes elaborati da trasferire dalla Data
Ram alla Eeprom Page 1 sono 14 e vanno me-

mo a partire dall'indirizzo sceep1, carichia-
mo i registri necessari.

122

Nel registro w carichiamo il numero 14 per effet-
tuare 14 cicli di “trasferimento™.

Idi w,14

Nel r o x carichiamo l'indirizzo di stramx, che
corrisponde alla locazione in =~  di memoria
Ram dove verranno “prelevati” i valori dei 14

Idi Xx,stramx

Nel registro y carichiamo l'indirizzo di sceep1, che
corri de all'indirizzo iniziale di Eeprom Page 1
dove verranno eriti” i valori dei 14 bytes:

Idi y,sceep1

A questa fase assegniamo I'etichetta ciclos e ri-
carichiamo il Watchdog:

ciclos Idi wdog,0FFh

Ora tramite 'accumulatore a trasferiamo e scri-
viamo i dati da Ram a Eeprom Page 1 un
byte alla

id a,(x)
Id (v).a

In questo momento il dato viene scritto
prom Page 1.

Ee-

Ora gestiamo il tempo di attesa per la scrittura per
evitare di attivare la scrittura di un aitro byte prima
che sia finita la scrittura dell'aitro. '

jrs 1,eecr,$

A questo punto il dato & stato definitivamente scrit-
to nella Eeprom Page 1 ed anche se si verificasse
una ta di tensione non andrebbe perso.

Ora decrementiamo il registro w di uno:

dec w
Quando arriva a zero abbiamo completato il tra-
sferimento e la contemporanea scrittura dei 14
bytes, quindi saltiamo all’etichetta finwrp:

jrz finwrp
Se invece non & stato ancora completato, ci posi-
zioniamo al byte successivo sia nella Eeprom Pa-
ge 1 sia nella Data Ram:

inc X
inc y
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